

“小清新”也带毒 别被“美貌”蒙蔽了眼

秋季出游,快来认清这些园林中常见带毒植物吧

■文/图 本报记者 金明达

本报讯 秋高气爽,近来出游的市民明显增多,再加上中秋国庆佳节将至,不少人都有出游计划。不过,享受的同时,也要注意安全,市园林绿化服务中心专家提醒,一品红、水仙花、郁金香、夹竹桃等常见园林栽培花卉观赏植物不少都带有毒性,有些全身带有剧毒却容易被忽视。

“红遍全球的一品红全株有毒,触碰其乳汁可引起皮肤红肿,误

食会导致口舌有灼烧感……”昨日,市园林绿化服务中心专家集中向记者介绍了衡阳周边地区部分常见园林栽培有毒植物,包括夹竹桃、漆树、苦楝、银杏、苏铁、栎树、腊梅、冬青、乌柏、南天竹、杜鹃、萱草、红花石蒜、五色梅、长春花、凤仙花、紫茉莉、八仙花等。

另外,现在越来越多的人喜欢在家中养一些植物,一方面可以美化空间,带来好心情,另一方面还可以净化空气,保护环境。但园林专家提醒,并不是任何植物都适合养在

家中,有的“小清新”植物也可能带毒,小孩子不懂事误食会有危险。比如水仙、含羞草、红背桂、海芋、虎刺梅、马蹄莲、风信子、郁金香、夜来香、橡皮树、一品红、花叶万年青等,甚至仙人掌、菊花、百合的部分品种也带毒。

专家提醒,只有了解以上有毒植物的特性,才能避免日常栽培的有毒植物对人体的伤害。对路边植物,广大市民请尽量少触碰,不误食,不要让汁液触碰到伤口处,以避免对人体产生危害。

部分常见带毒植物介绍



一品红,花期12月至次年3月。全株有毒,乳汁可引起皮肤红肿,误食导致口舌有灼烧感。摆放时不要触摸其茎秆中的白色乳汁,特别注意别放在幼儿易触摸到的位置。



郁金香,别名旱荷花。花期3—4月,果期4—5月。其鳞茎汁液有一定毒性,含有生物碱、强心苷等,忌误食或与伤口接触。因为郁金香颜色众多鲜艳,红得似火,黄得赛金,还有红黄相间好似一团火焰,妖而不艳,博得很多人的喜爱,也成为公园常用景观花。



夹竹桃,别名柳桃。几乎全年有花,以6—10月为盛。衡阳公园、绿地、小区常见有栽培。药用植物。全株有毒,含有多种配醣体,毒性较强。



水仙,别名金盏银台、凌波仙子。花期春季,花市有售,药用植物。鳞茎多液汁,有毒,含有石蒜碱、多花水仙碱等多种生物碱,误食后有恶心、呕吐、腹痛等症状。



南天竹,别名南天竺。花期5—7月,果期9—10月。药用植物,全株有毒,含有南天竹碱等生物碱,误食会产生全身兴奋、脉搏不稳、血压下降、肌肉痉挛、呼吸麻痹、意识模糊等症状。



海芋,别名滴水观音。花期夏秋。衡阳有野生,公园、植物园常见栽培。药用植物。全株有毒,含酚类及多种生物碱,皮肤接触汁液出现瘙痒、刺痛,误食出现麻木、恶心、呕吐、腹痛等症状,严重者可致死。

文明出行 远离交通危险

衡阳县交警进校园普及交通安全知识



■本报记者 姚永军 通讯员 汤艳

本报讯 为进一步提高广大中小学生的道路交通安全意识,9月6日,衡阳县公安局交警大队民警走进衡阳蓝天工程学校开展“开学第一课”交通安全宣传教育活动。

民警为学生们讲解了如何安全文明乘坐公交车和私家车、以及“一盔一带”等日常出行安全注意事项,引导学生在今后参与交通的过程中要自觉遵守交通规则,牢固树立安全意识,抵制不文明交通行为,做到远离交通危险,文明出行。通过讲解典型交通事故案例,宣讲正确佩戴安全头盔和安全带的重要性,并以正反典型事故为例,向学生讲解发生事故的瞬间,佩戴安全头盔和安全带发挥的巨大作用,以及未佩戴安全头盔和安全带所带来的惨痛教训。

授课结束后,民警采用一问一答、现场提问、抢答等互动的方式,加深学生们对交通知识的印象。



高新公安分局刑侦大队:

改革创新 争做县域警务“特战队”

■本报记者 姚永军 通讯员 廖哲昕

本报讯 新时代县域警务工作开展以来,高新公安分局刑侦大队强力整治多发性侵财犯罪,创新完善刑侦工作机制,争做县域警务工作中的“特战队”。

高新刑侦肩负刑侦、扫黑除恶、禁毒、经侦、网安、科信等多项职责,积极创新完善情报导侦、合成作战、传统手段侦破机制,全面提升打击犯罪质效。立足打击主业,先后组织开展了3个专案行动,共抓获143名违法犯罪嫌疑人,破获各类案件84起。在建实建强合成作战中心的同时,高新刑侦联合各职能部门、相关企业,健全完善以综治部门、公安、信访为中心的“铁三角+N”合成打击、合成防范机制。高新刑侦组成便衣行动队通过蹲守、跟踪、围堵等手段打防现行违法犯罪,破获多起多发性侵财案件,抓获违法犯罪嫌疑人51人。

探索建立了“情报信息整合、线索碰撞研判、穿透打击查控”的工作模式,打掉涉黑涉恶团伙3个,抓获涉黑涉恶违法犯罪嫌疑人55人,刑事拘留29人。强力推进禁毒攻坚战,建立健全“破案件、打团伙、摧网络、抓毒枭、缴毒资、断通道”全链条推进的打击整治涉毒违法犯罪作战机制,共破获涉毒案件157起,抓获违法犯罪嫌疑人193人。

坚持把打击侵财犯罪作为打击的主攻方向,以打流窜、打团伙、打职业为重点,努力构建侵财案件多破串破的工作格局。严打严防电信网络诈骗犯罪。坚持打防结合、源头控制,注重科技防范、综合治理,共破获电信诈骗案件8起,抓获电信诈骗犯罪嫌疑人19人。健全完善网上追逃工作长效机制,严格落实立案地、户籍地和落脚地追逃责任,切实提升追逃工作成效,2020年以来抓获网上在逃人员16名。